
Consiglio Comunale INT 763 / 2025

INTERPELLANZA 

OGGETTO:
LAVAVETRI AGGRESSIVI ALL'INCROCIO DI CORSO INGHILTERRA CON
CORSO VITTORIO

PREMESSO CHE

Da anni, e con segnalazioni reiterate da parte di cittadini, si denuncia la presenza continua e molesta
di lavavetri abusivi all’incrocio tra Corso Inghilterra e Corso Vittorio Emanuele II, nei pressi anche
di Corso Castelfidardo; questi soggetti, si avvicinano ai veicoli fermi al semaforo con atteggiamenti
insistenti e talvolta intimidatori, cercando di imporre la pulizia dei parabrezza per poi pretendere
denaro.

All’incrocio in questione è attivo un dispositivo T-Red, che rileva le infrazioni semaforiche tramite
telecamera automatica.

CONSIDERATO CHE

La situazione è nota ed è stata più volte segnalata anche alla Polizia municipale da cittadini che
riferiscono di non aver riscontrato interventi efficaci e risolutivi; i comportamenti dei lavavetri non
solo  generano  disagio,  ma  anche  rischi  concreti  per  la  sicurezza  stradale  e  conseguenze
sanzionatorie  per  automobilisti  incolpevoli.
Infatti, come evidenziato nella lettera pubblicata su Specchio dei Tempi de La Stampa in data 24
giugno 2025, molti automobilisti, per sottrarsi all’insistenza o all’aggressività dei lavavetri, sono
costretti a superare la linea di arresto, incorrendo così automaticamente nella registrazione di una
violazione del codice della strada, con conseguente multa, mentre i soggetti che causano l'infrazione
restano impuniti: una situazione ingiusta e paradossale.

Altri  automobilisti,  invece, per evitare i lavavetri,  si fermano ben prima dell’incrocio, causando
code e disagi al traffico, segnale evidente di un malessere diffuso e percepito.

Il tema riguarda anche la tutela delle persone più fragili, donne, anziani, automobilisti spaventati,
che spesso non riescono a reagire alla pressione psicologica e alle modalità aggressive di questi
soggetti.
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INTERPELLA 

il Sindaco e l’Assessore competente per sapere:

1. se  l’Amministrazione  sia  a  conoscenza  della  situazione  descritta  all’incrocio  tra  Corso
Inghilterra, Corso Vittorio Emanuele e Corso Castelfidardo, dove da anni persiste la presenza di
lavavetri abusivi;

2. se siano stati effettuati interventi negli ultimi 12 mesi da parte della Polizia municipale e quante
siano state le sanzioni eventualmente elevate nei confronti dei soggetti che praticano l’attività
abusiva;

3. se l’Amministrazione sia consapevole del fatto che il dispositivo T-Red, presente all’incrocio,
rileva automaticamente le infrazioni degli automobilisti che, per sottrarsi alle molestie, superano
la linea di arresto, e se si intenda porre rimedio a questa palese distorsione che colpisce chi è
vittima e non chi genera l’infrazione;

4. se siano previste misure per contrastare in modo strutturale la presenza dei lavavetri abusivi,
anche attraverso il rafforzamento dei controlli o l’applicazione di misure deterrenti;

5. se siano state valutate soluzioni che tutelino concretamente i cittadini, anche dal punto di vista
economico  (es.  impugnabilità  delle  multe  in  simili  circostanze),  e  che  impediscano  la
prosecuzione indisturbata di comportamenti molesti e potenzialmente pericolosi.

Torino, 12/08/2025 IL CONSIGLIERE
Firmato digitalmente da Pierlucio Firrao
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